



暴雨中的那抹荧光绿

●王永红

7月的青城,本该是草原青城最宜人的季节。然而,一场突如其来的强降雨打破了城市的宁静。气象部门连续3天发布暴雨红色预警,天空被乌云压得低沉,前两天只是忽小忽大间断性的下着雨,基本不影响出行。然而,第3天凌晨,天空如同被撕开一道口子,雨水像瀑布一样倾泻而下,一瞬间城区街道积水成河,我们一直在岗亭内待命,雨水拍打玻璃的声音如同战鼓,催促着我们立即行动。

“全体注意!呼市玉泉区鄂尔多斯大街观音庙门口路段、南二环闽兴建材市场门口路段出现严重积水,有群众及车辆被困。按照属地管理原则,请各部门人员立即出发!”对讲机里传来大队长的指令。我和中队的同事们穿上反光雨衣立即出发,那抹荧光绿在灰暗的天气中格外醒目。“老王,今天这雨没有停的意思,估计水深了,咱们得当心了。”同事小刘说道。我点点头,心里却涌起一股莫名的使命感——这身荧光绿,此刻就是被困群众眼中的希望。

南二环闽兴建材城门口路段,由于地势比较低,加上雨大又急,从四面八方涌过来的积水已经没过膝盖。好几辆轿车在水中熄火,车灯还在无助地闪烁着。我们一边安排人在积水边缘处指挥车辆靠边停下或示意其掉头绕行,一边涉水靠近被控车辆,然而水流的阻力,让每一步都异常艰难。第一辆车的驾驶人是一个年轻小伙子,他看见我们走过来时,一边下车一边说:“我感觉水没有多深,可是车子开着开着就熄火了,我也试图将车辆推出去,但是

推不动。”于是让小伙子把好方向盘,我们来推车。幸好是手动挡的汽车,所以不费力气就将车推了出来。

第二辆车的驾驶人是一位年轻的妈妈,车里还坐着一个七八岁的男孩,年轻妈妈的脸上满是惊恐。“警察同志,我的车突然熄火了,水已经流到车里了……”她声音颤抖着说道。我注意到积水已经漫过车门缝隙,正缓慢的渗入车内,“别怕,有我们呢!”我大声安慰道。车辆是自动挡的,熄火后不能推上空挡,只能先把人员转移到安全地带。同事小张迅速把孩子抱起,我搀扶着孩子的妈妈,当母子二人被安全转移到警车上时,这位母亲突然抓住我的手激动的说:“谢谢你们……真的太谢谢你们了……”她哽咽着说不下去了。这一刻,我深深体会到,这身荧光绿承载了太多的职责。

后面被救援的两辆车情况更为复杂。雨越下越大,积水最深处已达腰部,两辆车在水面上摇来晃去,人在水中已经不能行走了。靠前指挥的中队长纵身跳进救援的装载机铲斗里,指挥铲车驾驶人向被困车辆靠近,第一辆车的车门能够顺利打开,车内的中年夫妻没费多大劲就爬上铲车了。第二辆车是一辆新能源汽车,车把手是隐形的,从里往外推,有水的阻力,根本推不开,外面又没有拉的地方,大家费了好长时间才打开车门。车内的驾驶人说:“警察同志,后面是我的父亲,生病了,本来要去医院看病的,没想到被困在水里了。”听到这里,中队长赶紧脱下自己的雨衣帮老人披上,然后跳入水中和

驾驶人一起把老人转移到安全地带,同时吩咐同事小刘开上底盘高一点的警车把老人和家属送往医院。全身湿透的中队长一直站在水中指挥着,看着他挺直的身影,我突然明白,警察的担当从不分年龄。

等到专业救援队到来时,我们已经把被困群众全部转移到安全地带。随后,其他同事配合救援队伍把困在水中的车拉出来,停靠在路边安全地段。

临近傍晚,雨终于停了。看着雨后初晴的天空,大家终于松了一口气,然后拖着疲惫的身躯回到中队,湿了的警服已经半干了,还结出了一层层白色的盐渍。

中队长对大家说:“今天虽然很辛苦,但是在我们的辖区,没有人员伤亡和财产损失,没有造成交通瘫痪,这离不开同志们的辛勤付出,今天大家就早点回家休息吧。”我问中队长你为什么不休息,他说还要带着下一个班的同事在街头巡视一下,看看有没有需要清理的路障和被水冲坏的道路。

回家的路上,城市渐渐恢复平静。路灯下,那抹荧光绿依然在闪动。我拿出手机,看到妻子发来的消息:“注意安全,我和孩子等你回家。”简单的十几个字,道尽了所有警属的牵挂。

雨后的呼和浩特,空气格外清新。明天,当太阳再次升起的时候,那些湿透的警服会被晒干,但这份守护的承诺却永远不会褪色。因为在我们的中心,那抹荧光绿是职业的标识,更是对这座城市无声的誓言——无论风雨再大,守护永远在路上。

(作者单位:呼和浩特市公安局交通管理支队玉泉区大队)

抗日英雄张野溪

●贾德润

因为参与过编写局志的工作,我曾经到辽宁省凌源市面访了抗日英雄、原乌丹县公安局局长张野溪,聆听他讲述承(承德)、平(平泉)、宁(宁城)的抗日战争史,至今记忆犹新。

张野溪出生于河北省迁西县一个贫苦的农民家庭。他是个爱国的热血青年,当祖国的大好河山被铁蹄践踏时,“国家兴亡匹夫有责”这一爱国主义思想,促使张野溪毅然报名参加了抗战基干队(抗日游击队)。1943年初,在中国共产党的领导下,承、平、宁三县联合成立了一个新的机构,目的是有效协调这一地区的抗日工作。周治国被委任为联合县的办事处主任,负责整个机构的行政和战略部署。在他的领导下,该地区被划分为六个区。每个区都成立了抗战基干队。基干队的主要任务是收集情报、进行小规模的游击战和破坏活动。张野溪被任命为第五区和第六区的基干队长。他的主要工作是指挥两个区的抗日工作及地方群众的抗日教育和动员工作。这两个区地处偏远,山多林密,为游击战提供了天然的优势。1943年,张野溪带领40多名游击队员,神出鬼没地打击敌人,并取得多次胜利。

宋杖子火车站是个重要枢纽,日军在此驻有重兵。张野溪和二中队队长纪洪恩研究决定夜袭宋杖子火车站。1943年6月18日晚,张野溪率队员摸进车站,主攻敌警务队。战斗打响后,在二中队的配合下,仅用时40分钟就结束了战斗,共击毙日军1人,俘虏30人。缴获长枪30支、手枪2支。夜袭宋杖子车站,大获全胜,当地群众欢呼雀跃,这一仗有力地打击了日伪军的嚣张气焰。

经过战争的淬炼,张野溪迅速成长,并光荣的加入了中国共产党。

解放战争时期,他担任过乌丹县公安局局长。在乌丹县工作期间,张野溪带领大家开展锄奸反霸、清剿土匪、打击敌特、禁毒禁娼、维护社会治安、支援前线等工作。

社会主义建设时期,张野溪曾任锦州铁路公安局公安队长、锦州铁路局凌源林场党支部书记、场长。1979年离职休养,1989年6月26日因病逝世,享年80岁。在抗日战争的艰难岁月,张野溪和他的战友们用灵活的战斗方法、铁的纪律和不屈不挠的革命意志,在敌后方战场多次取得胜利。为承、平、宁一带的抗日战争作出了杰出的贡献。

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,让我们铭记历史,缅怀先烈,向抗战中的英烈们致以崇高的敬意!

(作者单位:赤峰市翁牛特旗公安局)

荧光绿守护中国红

●李敏

让丁香花开

●段晓辉

那是一簇荆棘丛中盛放的丁香花,党的光照射耀她,人民如雨露滋润她,吐出新芽,挺立壮大。

法律法规为她施肥,八项规定修剪枝丫,向下生根,展露芳华。

你如在北疆的荆棘中看到,密实的枝干上簇拥着朵朵小花,散发阵阵清香,便是她。

(作者单位:内蒙古自治区第一女子监狱)



作者单位:鄂尔多斯市公安局交通管理支队东胜区大队